



关注“全民国防教育月”

安徽省宣城市以国旗为纽带助推国防教育走深走实——

“中国红”成为城市最美色彩

■胡东京 本报特约记者 蔡永连

“@所有人,9月2日,第四小学民生校区;9月3日,滨湖学校;9月4日,实验小学梅溪校区……”

连日来,安徽省宣城市“老兵国旗护卫队”微信工作群里,“开学第一课”升国旗仪式活动仍在“接龙”。有的学校为了迎合老兵国旗护卫队的“档期”,特意调整了开学典礼时间。

这支由退役老兵组成的志愿服务队,成立于2022年8月,主要面向社会提供升降旗仪式、国旗法宣讲等公益服务。两年来,他们奔走在宣城市党政机关、大中小学、企事业单位,以国旗为纽带开展全民国防教育,弘扬爱国主义精神。截至目前,该市老兵国旗护卫队受邀参加重大节日升国旗仪式70多次,为中小学培养20多支青少年国旗护卫队。今年7月,他们在安徽省第七届青年志愿服务项目大赛中获金奖。

“国旗国旗真美丽,金星金星照大地,我愿变朵小红云,飞上蓝天亲你亲……”9月3日,该市滨湖学校升国旗仪式结束后,老兵国旗护卫队指挥刘礼泉带领小学生唱起国歌《国旗国旗真美丽》。伴随着悠扬的旋律,学生们挥舞着小红旗,以嘹亮的童声歌唱祖国。他们以此为契机,推动国旗教育进校园、进课堂,丰富国旗教育内容,讲述五星红旗的诞生及其内涵,在学生心中播撒爱党爱国的种子。“临近国庆,‘中国红’在全城绽放,成为这座城市最美的色彩。”一名学生家长说。

“五星红旗是无数革命先烈用鲜血染红的,我们要像爱护生命一样爱护国旗。”刘礼泉说,“每次升国旗,都是一次精神洗礼,自豪感油然而生。”有一次,刘礼泉看到一家商场悬挂的

国旗因时间较久,出现脱线、褪色现象,感到十分痛心。“国旗是国家的象征和标志,代表着国家的权威和尊严,我们有责任把国旗守护好。”刘礼泉把守护国旗的想法告诉几位战友,大家一致赞同。

经过有关部门批准,该市老兵国旗护卫队正式成立。军地有关部门联合协调训练场地、遴选人员,并邀请专业人员进行培训考核,最终确定由30名退役军人担任国旗护卫队队员。

老兵国旗护卫队副队长陈晨回忆,第一次升国旗仪式最难忘,随着国歌奏响,队员们的飒爽英姿吸引广大市民。升国旗仪式结束,他们借机普及国旗法,宣讲国旗知识和国旗文化,引导大家时刻维护国旗尊严。

“以前只知道悬挂国旗是表达爱国之情,但对国旗法学习不够、理解不

深。听了老兵国旗护卫队的宣讲后,我对如何正确使用和保护国旗有了清晰认识。”商场负责人许凯说,今后要以实际行动捍卫国旗尊严,维护国家形象。他还号召企业员工共同守护国旗荣光,并协助老兵国旗护卫队完成1000余面国旗的回收和更换。

当前,下半年征兵工作正在火热进行,老兵国旗护卫队受邀走进该市各县(市、区)预定新兵役前教育场所,通过举行升国旗仪式、讲述国旗背后的故事等,强化预定新兵的国防意识。“两年前,在校园升国旗仪式上,我被老兵们铿锵有力、整齐划一的动作所震撼,萌发了参军报国的念头。”宣州区预定新兵顾臻再次见到老兵国旗护卫队非常激动,他说,“你在家乡升国旗、讲国旗,我奔赴边关站岗执勤,让我们一起守护五星红旗。”

河北省石家庄市新华区着力推动国防教育落地生根——

“点单式”宣讲接地气入人心

■史磊 舒龙伟

“老区人民觉悟高,对咱部队把心掏。抬的猪,赶的羊,拥军队伍队长又长……”9月初,河北省石家庄市新华区西苑社区,该区国防教育讲师团成员吴峰带来快板宣讲《军民团结一家亲》,讲述军民鱼水情深的感人故事。清脆响亮的竹板声、振奋人心的快板词,赢得现场居民的阵阵掌声。

吴峰是“时代楷模”陆军工程大学“星火”理论宣讲服务政治教员群体中的一员,长期活跃在国防教育宣讲一线。在新华区,和吴峰一样积极投身国防教育宣讲的,还有“全国三八红旗手”徐美多、优秀飞行教员尹艳峰、退役女特种兵张文婧等。

去年底,该区军地采取个人申请、单位推荐、资格审核的方式,从全区现(退)役军人、专家学者、离(退)休干部、

党校教师等群体中遴选出30名政治素质好、表达能力强、热心国防教育事业的宣讲骨干,成立国防教育讲师团,深入党政机关、学校、社区、企业进行宣讲,推动国防教育落地生根、开花结果。

着眼提高宣讲的针对性实效性,该区国防教育讲师团围绕国家安全形势、军兵种知识、战斗故事等内容撰写10多个宣讲提纲,区分不同单位类型和受众,提供“点单式”宣讲服务。同时,他们通过专家传帮带、宣讲小竞赛、课题小研讨等形式,精心打造一批优质国防教育宣讲提纲,并采取喜闻乐见的方式开展宣讲,增强国防教育感染力。

“1947年11月,我晋察冀解放军继清风店大捷后,一举攻克华北战略要地石家庄,首开我军城市攻坚战先例……”近日,该区西三庄街道办事处

处,70余名基层党员干部观看红色电影《解放石家庄》后,集体聆听国防教育讲师团讲师张诗雪的讲解。“这样的宣讲接地气、入人心,让大家在光影变幻中能够‘触摸’滚烫历史。”党员王晓娟说。

除了常态化对接党政机关、企事业单位、大中小学等组织团体需求开展“点单式”宣讲外,该区国防教育讲师团还结合学生军训、“开学第一课”、重要纪念日等时间节点,主动送课上门。

“一二三四五,我们等得好辛苦。一二三四五六七,我们等得好着急……”9月初,河北经贸大学军训场,一场拉歌活动正在火热进行。活动组织者军训教官张文婧,也是该区国防教育讲师团成员。她利用训练间隙开展国防教育“微宣讲”,并以学唱军旅歌曲为切

入点,组织班级之间进行拉歌比赛,强化学生们的国防意识和集体荣誉感。

一次次宣讲,在学生心里播下一颗颗爱国的种子;一堂堂生动的国防课,激发了学生们“国家兴亡、匹夫有责”的爱国情怀。在走出去宣讲的同时,该区国防教育讲师团还注重依托当地红色教育场所、国防教育基地开展实地教学,并邀请社会各界代表体验军营生活,近距离感受军队现代化建设成果。前不久,他们依托空军某部开设军营课堂,邀请红鹰小学600余名师生走进这部荣誉室,通过观看一幅幅历史照片、一件件珍贵实物,沉浸式感受人民空军在党的领导下成长壮大的历程。“长大后,我也要像解放军叔叔一样,保卫祖国。”参观结束,三年级学生杜帅彤把所想所感写在日记本上。



本报讯 马春歌、刘轩宇报道:“希望孩子们垫上我做的鞋垫站得稳、行得远,更好地保家卫国。”9月3日,河南省西峡县新兵役前教育基地,100多名预定新兵每人收到一双“拥军奶奶”王笑娟精心缝制的鞋垫。

今年89岁的王笑娟,是一名退休医生,生长在军人家庭。受家庭环境熏陶,她从小就对军人有深厚情结。1948年,王笑娟的姑姑王书会在开封女子师范学校就读期间加入地下党组织,走上革命道路。1949年,王笑娟的姐姐王绍维参军入伍,在第二野战军西南技术局工作。“我的姐夫在抗美援朝战场不幸牺牲,我的姐夫、姐夫、3个表弟和我的女婿、侄孙都有参军经历。”王笑娟说,“几十年来,我家先后走出15名革命军人。”

2013年,王笑娟从电视新闻中偶然看到好军嫂张荣为入伍新兵赠送鞋垫的镜头,就有了给新兵做鞋垫的念头。她买来布料,从画样、剪样、粘样再到一针一线缝制,每一道工序都一丝不苟,经常忙到深夜,鞋垫做得既厚实又精致。从此,每年给人入伍新兵缝制鞋垫成为王笑娟不能耽搁的事,这一坚持就是10余年。如今,王笑娟的鞋垫越做越精致,有的还用红色丝线绣上“拥军”字样。

这期间,王笑娟与不少战士结下深厚情谊。在武警新疆总队某支队服役的下士赵晨博,入伍前对自己能否适应部队训练生活有顾虑。收到王笑娟缝制的鞋垫后,他在日记本上写道:“王奶奶年纪这么大了,还坚持为我们做鞋垫,一针一线都倾注着浓浓的爱。我要奋勇拼搏,以优异成绩为家乡增光添彩。”入伍后,赵晨博训练刻苦,多次参加重大演训任务,被评为“四有”优秀士兵。

一次,王笑娟从电视上看到民兵训练时把脚磨破了,心疼不已。她加班加点缝制了200多双鞋垫,送给参加勤训练的民兵。“民兵训练很辛苦,能为他们做一点力所能及的事,我感到很有意义。”王笑娟说。

随着年龄增大,王笑娟患上支气管炎、腿痛等疾病,行动不便,但她一直坚持缝制鞋垫。鞋垫做好后,她委托儿子王建英把鞋垫送给新兵,并送去寄语:刻苦训练,早传捷报,为家乡

一针一线缝进拥军情

河南省西峡县「拥军奶奶」王笑娟坚持为新兵送鞋垫十余载

增光添彩。“心中有信念,就没有克服不了的困难。”王笑娟说,“只要身体允许,我会一直做下去。”

王笑娟一直是个热心人。自1990年退休以来,谁家有困难,她主动伸出援手。哪里有灾情,她带头捐款捐物。有人头疼发热,她发挥专业特长义务诊治,足迹遍布县城大街小巷。几十年来,她积极投身公益事业,被誉为“最美拥军奶奶”。

上图:王笑娟正在缝制鞋垫。
马春歌摄

湖南省益阳市赫山区15名军人后代预定新兵主动申请到艰苦边远地区实现梦想

本报讯 王希明、黄勇报道:9月4日,湖南省益阳市赫山区民兵综合训练场,参加役前教育的预定新兵高举右拳庄严宣誓。宣誓结束,15名预定新兵主动递交了志愿到艰苦边远地区服役的申请书。

笔者获悉,这15名预定新兵都出生于军人家庭。毕业于广西百色学院的王皓第一个递交申请书。他说:“我的爷爷参加过抗美援朝战争。小时候,爷爷一有空就给我讲战斗故事。从小我就想,长大了要像爷爷一样,参军保家卫国。”

今年下半年,该区有60多名军人后代踊跃报名应征。经过体检、政审,15名被确定为预定新兵。他们中有的是爷爷参加过抗美援朝战争,有的是父亲参加过保卫边疆战斗,有的是父亲长期在边防一线服役。受家庭环境影响,这15名预定新兵不约而同地递交志愿到西藏、新疆等艰苦边远地区服役的申请。

该区谢林港镇大学生张嘉诚的爷爷参加过抗美援朝战争,父亲和伯伯都在部队服役,叔叔是现役军人。多年来,“男儿就要参军报国”成为张嘉诚家的家训。今年,他接过参军报国的“接力棒”,即将奔赴军营,成为家族中第5名军人。他在申请书中写道:“国家兴亡,匹夫有责。作为一名生长在新时代的大学生,就应接受祖国的挑选,到艰苦边远地方去,到祖国最需要的地方去,用热血书写别样青春。”

“苦地方、远地方,是实现青春梦想的好地方……”毕业于湖南农业大学预定新兵黄亚云捧着一枚三等功奖章说,“我的父亲在广西边防服役时,荣立三等功。父亲把立功奖章交给我,希望我扎根军营,刻苦训练,争做一名优秀士兵。”

本版责任编辑 司李龙



九月上旬,江西省浮梁县人民武装部组织预定新兵役前教育。他们科学制订教育方案,通过思想政治教育、条令法规学习、队列动作训练等,帮助预定新兵系好军旅“第一粒扣子”。图为教练员周志宇操